

## • 用药指导 •

# 阿司匹林联合血栓通治疗腔隙性脑梗塞 40 例的疗效分析

胡云飞

江苏医药职业学院 江苏盐城 224005

**[摘要]** 目的 探究腔隙性脑梗塞应用阿司匹林与血栓通联合治疗的临床效果。方法 此次实验对象全部选自 2018 年 1 月至 2018 年 9 月之间在实习医院进行治疗的 40 例患者，按照不同的治疗方式分成研究组( $n=20$ )和常规组( $n=20$ )，常规组使用阿司匹林治疗，在此基础上研究组联合血栓通治疗，将两种治疗效果分析比较。结果 在总有效率上，研究组(90.00%)高于常规组(60.00%)，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；研究组在治疗后的 NIHSS 评分上，优于常规组，差异呈有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论 腔隙性脑梗塞应用阿司匹林与血栓通联合治疗的临床效果较好，可明显改善患者神经缺损情况。

[关键词] 阿司匹林；血栓通；腔隙性脑梗塞

[中图分类号] R743.33

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 04-052-01

腔隙性脑梗死多发于老年群体，且男性病发率高于女性，在临床中属于一种严重的脑血管疾病<sup>[1]</sup>。该疾病的死亡率、病发率和致残率均较高，严重危及患者身心健康。因此及时诊治意义重大，临床针对该疾病常用抗凝、溶栓等治疗，但是治疗过程中极易产生多种并发症，影响临床治疗疗效，因此选择安全性的治疗方式至关重要。所以本次针对腔隙性脑梗塞应用阿司匹林与血栓通联合治疗的临床效果展开了研究。详情如下：

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

此次实验对象全部选自 2018 年 1 月至 2018 年 9 月之间在实习医院进行治疗的 40 例患者，按照不同的治疗方式分成研究组( $n=20$ )和常规组( $n=20$ )。其中常规组男患 14 例，女患 6 例，年龄 57~74 岁，年龄均值为  $(65.1 \pm 4.1)$  岁；研究组男患 13 例，女患 7 例，年龄 56~74 岁，年龄均值为  $(65.7 \pm 4.5)$  岁。以上患者之间差异较小，未出现统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

两组患者入院后全部开展抗感染、吸氧、纠正水电解质等操作，之后常规组使用阿司匹林肠溶片(生产企业：湖南尔康湘药制药有限公司，批准文号：国药准字 H43021765)治疗，每天口服一次，每次 75mg。在此基础上研究组联合血栓通(生产企业：广西梧州制药(集团)股份有限公司，批准文号：国药准字 Z20025652)治疗，在 250mL 生理盐水中加入血栓通 300mg，通过静脉注射的方式用药，每天一次。以上两组患者全部持续治疗两周。

### 1.3 评价指标和疗效判定

对患者治疗前后神经缺损情况应用 NIHSS 评分(神经功能缺损评)进行评估，神经缺损情况越严重分值越高。当患者治疗后评分减少原来的 91% 至 100%，且肢体和临床症状康复则判定为基本治愈；当患者治疗后评分减少原来的 46% 至 90%，且肢体和临床症状明显好转则判定为显效；当患者治疗后评分减少原来的 18% 至 45%，临床症状改善则判定为有效；当患者未达以上标准或加重则判定为无效。治疗总有效率 = 1 - 无效例数 / 总例数 × 100%。

### 1.4 统计学处理

此次实验数据用统计软件 SPSS20.0 分析，计数资料以 [ $n(\%)$ ] 表示，用  $\chi^2$  检验；计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，用 t 检验，组间差异较大，呈统计学意义( $P < 0.05$ )。

## 2 结果

### 2.1 对比 40 例患者治疗有总有效率

在治疗总有效率上，研究组为 90.00%，常规组为 60.00%，差异呈有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见表 1：

### 2.2 对比 40 例患者治疗前后 NIHSS 评分

研究组中治疗前为  $(14.45 \pm 3.14)$  分，治疗后为  $(3.14 \pm 1.11)$  分；对照组中治疗前为  $(14.33 \pm 3.07)$  分，治疗后为  $(9.95 \pm 2.38)$

分。两组治疗前差异无统计学意义( $P > 0.05$ )，治疗后研究组少于常规组，组间对比差异较大，呈统计学意义( $P < 0.05$ )。

表 1：对比 40 例患者治疗有总有效率(%)

分组	无效	有效	显效	基本治愈	总有效率 (%)
研究组( $n=20$ )	2	2	4	12	18 (90.00)
常规组( $n=20$ )	8	5	3	4	12 (60.00)
$\chi^2$					4.800
P					0.028

## 3 讨论

现阶段我国死亡率较高的疾病之一为脑血管疾病，其中就包括腔隙性脑梗塞。该疾病在缺血性脑卒中约占 20% 至 30% 左右，主要是患者在长时间高血压情况下大脑脑干深部或半球中的小穿动脉血管壁产生了病变，致使管腔出现狭窄现象并出现梗死灶<sup>[2]</sup>。该疾病常发生于脑桥、丘脑、内囊、状核、壳核等部位，仅有少部分发生于脑室管膜下区和放射冠部位，时常合并多种并发症，如神经功能缺损，严重损伤患者机体和身心健康，并影响其生活质量。因此治疗该疾病主要以改善血液粘稠度、降低血脂水平、加速度清除凝血因子 I、改善大脑血液循环为主。以往临床针对该疾病主要用常规治疗联合阿司匹林，其中阿司匹林生物利用率相对较优，属于抗栓药物之一，可起到良好的血小板凝聚抑制功效，但是单独使用疗效一般，且患者极易发生多种并发症，增加患者痛苦。

随着中医学的发展，在治疗腔隙性脑梗塞也常使用中药，其中包括血栓通，该药主要是由三七总皂苷构成，具有较高的活性和内皮素抑制剂作用，能够通过一氧化氮的合成抑制组织缺血现象，同时还可以控制血小板活性，以改善血小板过度集聚现象，进而减少大脑缺氧缺血症状。此外该药物还可以阻滞花生四烯酸以及二磷酸腺苷的产生，进而强化患者纤溶功能，提高其血管收缩能力，减缓血管受损现象，以改善患者脑神经缺损情况<sup>[3]</sup>。

在此次实验结果中，研究组患者的治疗有总有效率为 90.00%，多于常规组为 60.00%，组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；两组患者在治疗后的 NIHSS 评分上，差异呈有统计学意义( $P < 0.05$ )。这就说明针对腔隙性脑梗塞疾病应用血栓通联合阿司匹林治疗，可显著提升临床治疗效果，并缓解患者神经受损情况。

总之，腔隙性脑梗塞应用阿司匹林与血栓通联合治疗的临床效果较好，有助于患者神经功能恢复。

## 参考文献

- [1] 麻伟兴, 王保平, 张翼, 等. 血栓通注射液与阿司匹林对急性复发性脑梗死的临床研究 [J]. 中国临床药理学杂志, 2017, 33(6):554-557.
- [2] 姜琪锋, 陈汝杰, 徐正清. 血栓通治疗急性脑梗死的疗效 [J]. 江苏医药, 2016, 42(24):2758-2759.
- [3] 代允义, 张秀萍, 孔羽, 等. 西洛他唑与阿司匹林联合治疗腔隙性脑梗死的疗效观察 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2017, 17(2):212-213.